

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 5483

КГБ—ССР 07 12 1979

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

1 отделу 2 управления

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Кастис"

27349

28

ноября

9

Источник

№ л/д.

Петнюнас

197 г.

Принял

№ 922

По делу

По приглашению своего брата источник с 29 июля по 1 ноября с.г. находился в США, в г. Чикаго. Разрешение было дано на два месяца, однако уже в Чикаго было получено продление еще на один месяц. За разрешением продлить пребывание ~~жил~~ обратились в советское посольство в Вашингтоне к консулу ЮШКИСУ. Половину времени пребывания в США источник провел у брата в Чикаго. Остальное время ездил по стране и посетил следующие города: Лос Анджелес, Лас Вегас, Юрика в штате Северная Каролина, Вашингтон и Нью-Йорк. По по-

*бывшев А.Д.  
Бернадин  
Н. А. "Кастис"  
один из членов  
группы  
в Канаде  
и Канадской  
национальной  
партии*

воду доездок в другие города брат источника обращался к консулу ЮШКИСУ, от которого никаких возражений не последовало. По вопросу посещения других городов ни источник, ни его брат ни в какие официальные учреждения США не обращались, так как это не вызывалось необходимостью. Во время пребывания в США никто из официальных представителей США источником и его братом не интересовалось.

Ни каких провокаций по отношению к источнику, слежки или просмотра его вещей не было замечено.

*В. Марчака (С.)*

За время пребывания в США, из бесед с братом и общения с литовскими эмигрантами источник создал мнение, что основными литовскими организациями США являются: Шаулисы, АЛТ, ВЛИК, ПЛБ, Всемирный союз литовской молодежи, Скауты.

Больше других "освобождать" Литву планируют Шаулисы, АЛТ, ВЛИК. Все

УЧТЕНО

С ИНФ.-АНАЛИТ. ОТД

УХ 1979 г. А. Б. Генчев

КГБ ЛИТ. ССР  
2 УПРАВЛЕНИЕ

№ 144-5181

030 11 1979.

Вышеназванные организации выступают против контактов с Советской Литвой. По их мнению, если американские литовцы и приезжают в Советскую Литву, то они не должны вступать в контакты с партийными работниками, советскими организациями /искусства, спорта, культуры и т.д./, должны избегать выступлений в советской печати. Такая же линия рекомендуется и в том случае, если в США приезжают партийные работники, ученые, представители искусства, писатели. Особенно, если это туристическая поездка или официальный визит.

Необходимо отметить, что настроенных подобным образом литовцев США уменьшается. Часть эмигрантов хотели бы поддерживать более тесные контакты и связи с Советской Литвой, но боятся как бы это не повредило ~~им~~ их общественному и служебному положению, не обозвали бы в печати "красными" /особенно в газете "Науйенос"/, чтобы не дать повода воспользоваться этим в личных целях при взаимоотношениях и участии в литовском движении за границей. Есть и еще одна часть, которая боится, однако не знает чего и кого.

Мнение враждебно по отношению к Советской Литве настроенных эмигрантов лучше всего отражает газета "Науйенос", которая издается в Чикаго, Советом литовцев Америки. Одним из наиболее ярых сотрудников является ГИЕДРАЙТИС, проживающий в Лос Анджелес. Его псевдоним в печати АДОНИС. Об этом источнику стало известно из разговора с КАРУКОЙ Казимером из Лос Анджелеса.

Между деятелями названных организаций есть и споры и размолвки личного плана. Их вызывают желание каждой организации играть главенствующую роль в деятельности литовских эмигрантов. Свести личные счеты легче всего через "Науйенос", так как эта газета, не проверив зачастую фактов, с большой охотой печатает любые выступления направленные друг против друга, особенно если они "приукрашены".

Где "Науйенос"?  
Что такое "Науйенос"?  
Что такое "Науйенос"?

ны" антисоветчиной.

Одним из больших недовольств американских литовцев является то, что в Литве можно побывать лишь пять суток и посетить только Вильнюс, Тракай, Каунас. Почти все хотели бы посетить родные места, побывать в республике хотя бы десять суток. Предлагалось, чтобы в Каунасе разрешали бы более продолжительное пребывание. Много американских литовцев жаловались на замеченную слежку в Вильнюсе. Все эти вопросы возникают прежде всего. Это создает сложности пребывания нашего гражданина в США, так как сразу литовцы США спрашивают, пришлось ли нашему гражданину сталкиваться с ограничениями во время путешествия по их стране.

Много литовских эмигрантов, которые посетили Литву, несмотря на степень их враждебного отношения к нашей республике перед поездкой, остаются довольными приездом и увозят намного лучшие впечатления, чем до приезда.

Некоторых эмигрантов удивляет тот факт, что по газете "Гимтасис краштас" создается впечатление, что много литовцев из-за границы обезжают свободно всю Литву, хотя им, во время приезда в составе туристической группы, не удается этого сделать. Об этом источнику высказывался брат, семья ЖУКАУСКАСА.

В этом году в среде литовских эмигрантов много беспокойства вызвал и страха нагнал пропагандистский антисоветский шум в отдельных органах эмигрантской печати по поводу новой нашей Конституции и закона о гражданстве. Этому страху способствовало и воспоминание о незабытых репрессиях периода Сталина. По этой причине некоторые воздержались от поездок в Советскую Литву. Необходимо отметить, что эти репрессии и в настоящее время еще нагоняют страх на отдель-

ных эмигрантов и вызывают недоверие к Советской власти.

У источника все еще продолжали интересоваться причинами самосожжения Каланты, а также мнением наших граждан на это. Это выявилось в беседах с КАРУЖЕНЕ, КРОНЕНЕ, да и почти со всеми эмигрантами.

Когда источник, сам житель Каунаса, разъяснил, что жители Литвы не считают Каланту борцом за "свободу" Литвы и возмущаются его прославлением на Западе, отдельные эмигранты не соглашались с таким объяснением или считали, что наши граждане обязаны именно так объяснить. Однако есть и другая часть эмигрантов, которая понимает и верит этому объяснению и сами считают, что прославление Каланты является глупостью и это вредит поддержанию связей литовских эмигрантов с Родиной.

В целом можно смело сказать, что, несмотря на все недовольства и антисоветскую пропаганду в печати литовских эмигрантов, большинство литовцев США хотят поддерживать связи с Литвой.

По рекомендации брата и родственников источнику пришлось встречаться со следующими лицами:

- ВИДУГИРИСОМ Витаутасом из Лос Анджелеса,
- ДОВИЦАЙТИСАМИ-Емой и Винцасом-из того же города,
- ЛАНДЗБЕРГЕНЕ Тересе из Вашингтона,
- ИВАШКАСАМИ из Нью-Йорка,
- КАРУЖОЙ Казимером из Лос Анджелеса,
- КРОНАСАМИ-Беней и Ромасом-из Чикаго,
- КЕРЕЛИСАМИ-Альфонсом и Иолантой-из Чикаго,
- МУЛОКАСАМИ из Лос Анджелеса,
- МАТАСОМ Саулусом из Лос Анджелеса,
- МУРОМ из Лос Анджелеса,
- РАМОНЕНЕ Ингридой из Чикаго,

- ГРИГАЛЮНАСОМ Бенисом из Чикаго,
- ЯКУТИСОМ Алексисом и Юрики,
- ИОННИНАСОМ Витасом из Нью Йорка,
- ИОННИНАСОМ Витенисом из Чикаго,
- ЖУКАУСКАСОМ Альгисом из Чикаго,
- УЖУСИЕНИСОМ Бронисом из Чикаго,
- БУРБАСАМИ-Метой и Ромасом-из Чикаго,
- БРИНКИСОМ из Лос Анджелеса,
- АВИЖИЕНИСОМ Каролисом из Чикаго,
- ЯСИНЯВИЧЮСОМ Витаутасом из Чикаго.

С отдельными из них были продолжительные встречи, с другими - эпизодические.

КАМАНТАС Витаутас, председатель Всемирного сообщества литовцев

/ПЛБ/, проживает в пригороде Чикаго Ле Монте. Познакомился через двоюродную сестру Кронене Бане, которая дружит с женой Камантаса.

С ним источник имел две встречи. Лемонт, в котором проживают и Кронене и Камантас, является самым населенным литовцами пригород Чикаго.

Во время встреч основное место занимал рассказ Камантаса о Всемирном конгрессе литовской молодежи, который состоялся в Англии и Западной Германии. На этом Конгрессе присутствовал и сам Камантас. По его мнению, прежде всего такие конгрессы очень помогают поддерживать литовский дух среди молодых литовцев за границей. Во время конгресса молодежь поддержала линию сотрудничества и связей с Советской Литвой. После окончания конгресса часть молодежи хотела организованно посетить Литву, однако не по-

получила виз и впоследствии организованно поехала в Сувалкский треугольник Польской народной республики. Поездку на Конгресс финансировали с частных сборов, самим участникам тоже пришлось возместить часть расходов. Как выразился Камантас, только молодежи Южной Америки были возмещены все расходы. Проведение конгрессов в настоящее время стабилизировалось, они проводятся регулярно. Во время этого Конгресса молодые эмигранты знали, что рядом с ними находится группа молодежи из Советской Литвы, которой руководил Зенкявичюс. По поводу возможных контактов с ними, как сказал Камантас, молодые эмигранты занимали нейтралитет: в случае возможных контактов их не избегали бы, однако сами не искали бы таких. Сам Камантас не возражал бы против встречи с представителями республики во время Конгресса.

Во время разговора источника с Камантасом с его стороны никаких провокационных или иронических вопросов не задавалось.

На вопрос источника, что финансирует "Литовский фонд", капитала которого составляет свыше миллиона, В. Камантас объяснил, что в основном финансируется просвещение эмигрантов, выпускаются книги на вопросы литератустики, оказывается помощь людям искусства, писателям, композиторам. По его мнению, "Литовский фонд" газет не финансирует, также не помогается и выпуску Хроники католической церкви Литвы. По его словам, выпуск ХКЦЛ финансируется частными пожертвованиями, а не организациями.

Камантас задавал вопросы о некоторых сторонах нашей жизни. В частности, он интересовался, много ли жителей республики слышали о ГАЯУСКАЕ, ПЯТКУСЕ, ХКЦЛ, "Аушре", а также, как все это оценивается. Интересовался он и самосожжением Каланты, а также связанными с этим беспорядками. Насколько источник создал мнение, Камантас с позиций

реакционной части эмигрантов оценивает действия властей ~~жизни~~  
в отношении диссидентов и наказанных в уголовном порядке лиц.  
Другие вопросы Камантаса касались нашего быта, цен на товары,  
культурной жизни.

По мнению Камантаса, наиболее трезво, интересно и широко освещают  
жизнь литовских эмигрантов газеты "Драугас", "Тевишкес жибуряй".  
Высокого мнения он и о газете "Виенибе". Самый же распространенный  
орган печати - "Драугас". Камантас высказывал недовольство ли-  
нией АЛТ и ВЛИК по вопросу связей с Советской Литвой. По его мнени-  
ю, в будущем рано или поздно литовская эмиграция должна будет  
наладить тесные контакты с Литвой. Во время Конгресса Камантас  
встречался с РАКАУСКАЙТЕ, ШТРОМАСОМ, о котором он высокого мнения.  
Ракаускайте же ему не понравилась - с высокими необоснованными  
претензиями, "жидкая". Высоко Камантас оценил выехавшего из Литвы  
ВЕНЦЛОВУ, который сейчас преподает в Лос Анджелесском университете.  
Кудируку сейчас возят по всем колониям литовцев. В частности, в не-  
давнем прошлом он вместе с редактором журнала "Литвеец мира"  
КАСПАРАСОМ ездил по литовским колониям Южной Америки, выступает  
даже по телевидению.

Возраст Камантаса около 48-50 лет. Имеет высшее образование, степень магистра. В настоящее время работает в частной американской фирме, проектирует системы отопления и кондиционирования для больниц. Не пьет, не курит, любит шерезную музыку, литературу. По характеру тактичный, выдержаный. Женат. Имеет двух детей. Сын служит в американской армии в военно-воздушных силах, однако летная работа ему начинает надоедать. В будущем году жена с другим ребенком /дочерью-?/ намерена приехать в Литву. В Литве родственников

близких Камантасы не имеют, есть дальние: вроде бы двоюродные сестры жены. Жена как-то источнику высказалась, что общественная работа мужа отнимает много времени, а иногда приходится тратить и свои деньги. Самому же Камантасу участие в эмигрантской деятельности нравится. Сам он не краевед. Среди литовцев имеет авторитет. Насколько источник создал мнение, основное внимание Камантас уделяет сохранению литовского духа и национальной самобытности.

Материальное положение Камантасов - среднее, имеют собственный дом, две автомашины. Дома хранится ряд наших печатных изданий. Положение в республике Камантас знает. По отношению к источнику вел себя тактично. Любопытства не проявлял. В настоящее время источник попросил у своего брата адреса Камантасов, чтобы, возможно, послать им Новогодние поздравления.

КАРУЖА Казимерас, возраст около 69 лет. Проживает

. Источник с ним познакомился по рекомендации своих родителей. Гостила у него дома, а также ездил по Лос Анджелесу. Имеет много знакомых среди эмигрантов. В настоящее время пенсионер. Является командиром Лос Анджелесской роты шаулистов. Часто выступает в печати, интересуется поэзией, сам пишет стихи. Из Литвы уехал вместе с семьей во время отступления немцев. В году буржуазной Литвы работал в таможне. Имеет жену и двух детей: сына и дочь. Сын закончил радиоэлектронику и биомедицину, защитил по обоим предметам диссертации. В настоящее время преподает в Южнокалифорнийском университете, одновременно является заведующим исследовательской лаборатории при университетской больнице. Заработок - около 40 тысяч долларов в год. Дочь - домохозяйка. Каружас Казимерас является зажиточным эмигрантом, разбогател на-

перепродаже домов. Сейчас сдает дома жильцам, с чего получает небольшой доход. Любит путешествовать. В этом году ездил в Европу. Каружа является сторонником "освобождения" Литвы. Настроен против общения с официальными представителями и организациями Литвы. Резкого характера, из-за чего не очень любим эмигрантами, особенно молодыми.

Интересует

ся и собирает почтовые марки Литвы. Имеет три коллекции.

Из-за своих взглядов ехать в Литву не намерен. Высказывался, что возможно приедет после ухода из деятельности шаулистов. Близких родственников в Литве не имеет.

ВИДУГИРИС Витас, около 45-50 лет. Проживает:

Историк с ним познакомился по рекомендации брата. Пришлось гостить у него дома, встречались у его матери, а также ездили по Лос Анджелесу. В настоящее время работает начальником департамента в компании TRW/TPB/. Закончил электротехнику. Компания выполняет военные заказы, особенно в области ракетостроения, а также выполняет очень много работ для космических исследований: NASA. Получает около 40 тысяч долларов в год. Участвует в литовской деятельности - является главным скаутом США. В прошлом являлся председателем Союза инженеров и архитекторов американских литовцев. Выступает за сотрудничество с Литвой, высказывает за вступление литовцев в ряды Компартии.

Женат, растит дочь. Жена литовка. Ее родители выехали из Литвы до войны. Дочери 22 года, учится в колледже. Сам Видугирис уехал из Литвы во время отступления немцев. Отец умер, а мать проживает в Лос Анджелесе. Хотел бы приехать в Литву. В будущем году намерен приехать на Московскую Олимпиаду, а потом посетить Литву. Близких

УАГ  
научно-исследовательский институт

родственников в республике не имеет. С желанием вступает в контакты, интересуется спортом, дружеского нрава.

ГРИГАЛЮНАС Бенюс, 36 лет. Проживает в Чикаго. Источник с ним познакомился по рекомендации брата. Является вице-президентом компании Scientific Products Division. Защитил диссертацию по промышленной психологии. Получает около 50 тысяч долларов. Компания торгует медицинскими препаратами. Женат, имеет трех детей. В литовской деятельности не участвует. Положительно смотрит на связь с Литвой. Дружеский, приятного нрава. Тепло отзывается о современной Литве, намерен на будущий год приехать в республику.

ДОВИДАЙТИС /ДАТИС/ Винцас и Ема. Проживают:

Источник познакомился по рекомендации брата. У них гостили три недели. Винцас работает мастером на строительстве. Ема - домохозяйка, помогает мужу в строительных документах. Оба активно участвуют в движении художников литовской школы художественной самодеятельности. Имеет очень много знакомых. Положительно относится к Советской Литве. Жена намерена в будущем году приехать в Литву.

ИОНИНАС Витас, познакомился по рекомендации брата. Очень хорошо относится к нашей республике. Хочет поддерживать связь и приезжать в Литву. В 1980 году намерен опять приехать.

ИОНИНАС Витянис, 56 лет. Познакомился через брата. Прогрессивно настроенный литовец. Встречались несколько раз у него дома.

ЛАНДЗБЕРГЕНЕ Тересе, 44 лет. Познакомился через родителей. Положительно смотрит на связь с Литвой. Знакома с сотрудником литовской редакции "Голоса Америки" ПЕТРУТИСОМ. В будущем году намерена приехать в Литву.

ЕСИНЯВИЧОС Витаутас, 54 года. Источник с ним познакомился через брата. Приезжал в Литву по каналу частного обмена. Положительно

УАГ  
научет взят

смотрит на Советскую власть в Литве, хорошо отзывается о своем пребывании в ~~США~~ республике.

По мнению источника, в случае приезда в республику его знакомых литовских эмигрантов он с ними встретится.

"Кастис"

**Справка:** Сообщение получено после возвращения "Кастиса" из поездки в США по каналу частного обмена. Агент имел задание по объекту оперативной подборки "Лингвист".

Задание агенту будет определено после согласования с заинтересованными подразделениями Комитета.

**Мероприятие:** Лиц, проходящих по сообщению "Кастиса", проверить по учетам КГБ республики и ПГУ КГБ СССР.

Определить линию поведения агента с объектами оперативной заинтересованности Комитета.

Копии агентурного сообщения передать в 1 отдел и во 2 отдел 2 управления для возможного оперативного использования.

Старший оперуп. 1 отдела 2 управления

майор

ПЕТНЮНАС

Справка

Сделана записка на В. Комаровса  
на злостех за № , б/днс 855,  
том 5, подб. 24.

Сп. о/у 1 отделе  
и-р Венецу В. Комаровс  
24.12.79.